

আমরা স্বাবলম্বী হবো
সকলে কর দেবো

আয়কর সংক্রান্ত কতিপয় জ্ঞাতব্য বিষয়

আয়কর রিটার্ন, সম্পদ ও দায় বিবরণী এবং জীবন যাত্রার মান সম্পর্কিত তথ্য ছকে সঠিক তথ্য প্রদান করে ঘোষিত আয়ের ভিত্তিতে কর পরিশোধ করা প্রত্যেক নাগরিকের দায়িত্ব।

প্রদর্শিত আয়ের স্বপক্ষে হিসাবের খাতাপত্র এবং তথ্য প্রমাণ সংরক্ষণ করা প্রয়োজন।

আয়কর রিটার্ন প্রস্তুত এবং তা দাখিলে পর্যাপ্ত সাবধানতা অবলম্বন করা আবশ্যিক।

জরিমানা ও বিলম্ব সুদ পরিহারের জন্য বিধিবদ্ধ সময়সীমার মধ্যে তথ্য প্রমাণসহ আয়কর রিটার্ন দাখিল করা বাঞ্ছনীয়।

সম্ভাব্য সরল সুদ পরিহারকল্পে যথাসময়ে অগ্রিম করের কিস্তি পরিশোধ করা আবশ্যিক।

উৎসে কর কর্তনকারী সকল কর্তৃপক্ষের জন্য কর্তনকৃত/ সংগৃহীত কর বিধিসম্মত সময়সীমার মধ্যে সরকারি কোষাগারে জমা প্রদানপূর্বক কর বিভাগে তথ্য প্রেরণ করা আবশ্যিক।

সম্ভাব্য জটিলতা পরিহারকল্পে আয়ের কোন উৎস হতে আয়কর কর্তন করা হলে তার তথ্যবলী সংগ্রহ করে রাখা আবশ্যিক।

কর নির্ধারণী আদেশের বিষয়ে কোন আপত্তি থাকলে আদেশ প্রাপ্তির ৪৫ দিনের মধ্যে আপীল দায়ের এবং আপীল আদেশ প্রাপ্তির ৬০ দিনের মধ্যে আপীলাত ট্রাইবুনালে আবেদন দাখিল করতে হবে।

কর অফিসের নোটিশ বা পত্র পেলে অবহেলা না করে তার জবাব প্রদান করা বাঞ্ছনীয়।

অনলাইনে e-TIN প্রাপ্তির প্রাসঙ্গিক তথ্যাবলি

www.incometax.gov.bd ওয়েব সাইট এ গিয়ে যথাযথ প্রক্রিয়া অনুসরণ ও নির্ধারিত ফরম পূরণপূর্বক একজন নতুন করদাতা তাত্ক্ষণিকভাবে ১২ ডিজিটের e-TIN পাবেন এবং পুরাতন করদাতারা একই প্রক্রিয়ায় e-TIN পাবেন, তবে এক্ষেত্রে ১০ ডিজিটের TIN প্রয়োজন হবে।

এ ছাড়াও সার্কেল অফিস সমূহে নির্ধারিত ফরম পূরণপূর্বক একজন নতুন বা পুরাতন করদাতা e-TIN পেতে পারেন।

সুখি স্বদেশ গড়তে ভাই
আয়করের বিকল্প নাই।

সার্কেল অফিসে ই-টিআইএন প্রাপ্তির জন্য নিম্নলিখিত দলিলাদি প্রয়োজন হবে।

- ▶ জাতীয় পরিচয় পত্র।
- ▶ আবেদনকারী ব্যবসায়ী হলে ট্রেড লাইসেন্স এর কপি, চাকুরিজীবী হলে নিয়োগকারীর প্রত্যয়নপত্র।
- ▶ আবেদনকারী লিমিটেড কোম্পানী হলে রেজিস্ট্রার অব জয়েন্ট স্টক কোম্পানীজ কর্তৃক ইস্যুকৃত সার্টিফিকেট অব ইনকর্পোরেশন, আর্টিকেল অব এসোসিয়েশন, মেমোরেণ্ডাম অব এসোসিয়েশন এর সার্টিফাইড কপি এবং ট্রেড লাইসেন্স এর ফটোকপি।

অন্যান্য সাধারণ সেবা প্রাপ্তির জন্য প্রয়োজনীয় তথ্য

ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট :

ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট প্রয়োজন হলে কর পরিশোধের প্রমাণসহ (যদি থাকে) সার্কেল অফিসে আবেদন করতে হবে। এই জাতীয় আবেদনের কোন নির্ধারিত ফরম নেই।

সার্টিফাইড কপি :

কর নির্ধারণী আদেশ, সম্পদ বিবরণীসহ অন্যান্য দলিলাদির সার্টিফাইড কপি প্রয়োজন হলে নির্ধারিত কপিং ফি পরিশোধ করে সার্কেল অফিসে আবেদন করতে হবে।

অধিকতর তথ্যের জন্য ওয়েবসাইট

www.nbr.gov.bd ব্যবহার করুন।

আয়কর প্রদান, রিটার্ন দাখিল ও আয়কর আইন সংক্রান্ত কোন জিজ্ঞাসা থাকলে সরাসরি যে কোন পর্যায়ের কর কর্মকর্তার সাথে যোগাযোগ করলে আপনাকে সহযোগিতা করা হবে।

বিভিন্ন সার্কেলে যে সকল করদাতার কর নির্ধারণ সম্পন্ন হয়

সার্কেল-১ (কোম্পানীজ)

ক) বগুড়া কর অঞ্চলের (গাইবান্ধা, জয়পুরহাট, বগুড়া ও সিরাজগঞ্জ জেলাসমূহের) ইংরেজী বর্ণমালার 'এ' হইতে 'এম' পর্যন্ত আদ্যাকর (মেসার্স/দি ব্যতীত) বিশিষ্ট লিমিটেড কোম্পানী এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ।

খ) বিশেষ অধিক্ষেত্র- বগুড়া জেলার মধ্যে অবস্থিত সকল হিমাগার, ফাওয়ার মিল, আবাসিক হোটেল, পেপার মিল, পাটকল, পাটিকেল বোর্ড মিল ও টেক্সটাইল, স্পিনিং মিল, সিএনজি ফিলিং স্টেশন, পোট্রোল পাম্পসমূহের কর মামলা।

সার্কেল-২ (কোম্পানীজ)

ক) বগুড়া কর অঞ্চলের (গাইবান্ধা, জয়পুরহাট, বগুড়া ও সিরাজগঞ্জ জেলাসমূহের) ইংরেজী বর্ণমালার 'এন' হইতে 'জেড' পর্যন্ত আদ্যাকর (মেসার্স/দি ব্যতীত) বিশিষ্ট লিমিটেড কোম্পানী এবং উহাদের পরিচালকবৃন্দের কর মামলাসমূহ।

খ) বিশেষ অধিক্ষেত্র- সদর উপজেলার শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও কোচিং সেন্টার, ক্লিনিক, প্যাথলজী, ডায়াগনস্টিক সেন্টার, এনজিও এর কর মামলা সমূহ।

সার্কেল-৩, বগুড়া

ক) ওয়ার্ড নং- ২, ৫ (ফতেহ আলী বাজার ও শেখ শরীফ উদ্দিন সুপার মার্কেট, হকাস মার্কেট, বিআরটিসি মার্কেট, শাপলা মার্কেট, রেগুয়ে মার্কেট, ভাংড়িপাট্টা, নবাব বাড়ী রোড, টিএমএসএস মার্কেট ও আল আমিন কমপ্লেক্স ব্যতীত) ও ১৮ এবং বিসিক, নামাজগড়, বড়গোলা, দস্তবাড়ী, টিনপাট্টা, শরারুহ মার্কেট, রাজাবাজার, কাঁঠালতলা।

খ) পৌরসভার বাইরের সদর উপজেলার অবশিষ্ট এলাকার কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-৪, বগুড়া

ক) ওয়ার্ড নং- ৩, ৪ ও ৫ নং ওয়ার্ডের রেলওয়ে মার্কেট, বাদুরতলা ও বিআরটিসি শপিং কমপ্লেক্স, কাটনারপাড়া, ভাংড়িপাট্টা, কালিতলা হাট, শিববাটি, চকসুত্রাপুর, নিউ মার্কেট, তালুকদার মার্কেট, খান মার্কেট, টেম্পল রোড, গালাপাট্টা, সওপনী মার্কেট, শেরপুর রোড (সাতমাথা হইতে ইয়াকুরিয়া স্কুল মোড় পর্যন্ত), গোহাইল রোড (খান্দার পর্যন্ত), স্টেশন রোড (সাতমাথা পশ্চিম হইতে তিনমাথার পূর্ব পর্যন্ত) এলাকা সমূহের কর মামলা।

উপজেলা- শাহজাদপুর উপজেলার সকল শ্রেণির (বৈতনিক, পেশাজীবী, ডাক্তার ও কোম্পানী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-৫, বগুড়া

ক) ওয়ার্ড নং- ১, ৬, ৭, ১০ ও ১১ এবং শেরপুর রোড (ইয়াকুরিয়া মোড় হইতে ঠনঠনিয়া বাসস্ট্যান্ড পর্যন্ত), নাটাইগাড়া, চোলাপাড়া, জলেশ্বরীতলা, মালতিনগর, রহমাননগর, সুত্রাপুর মৌজা, ঠনঠনিয়া এলাকা ও ৫নং ওয়ার্ডের ফতেহ আলী বাজার, নবাববাড়ী রোড, শেখ শরীফ উদ্দিন মার্কেট, টিএমএসএস মার্কেট, আল আমিন কমপ্লেক্স এর কর মামলাসমূহ।

খ) বগুড়া জেলার সুনির্দিষ্টভাবে চিহ্নিত হয় নাই এমন কর মামলাসমূহ।

বিভিন্ন সার্কেলে যে সকল করদাতার কর নির্ধারণ সম্পন্ন হয়

সার্কেল-৬ (শেরপুর)

শেরপুর ও ধুনট উপজেলার সকল শ্রেণির (কোম্পানী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-৭ (বৈতনিক) সিরাজগঞ্জ

সিরাজগঞ্জ জেলা (শাহজাদপুর উপজেলা ব্যতীত) সকল বৈতনিক ও পেশাজীবী (চিকিৎসক ও আইনজীবীসহ) করদাতা।

সার্কেল-৮, সিরাজগঞ্জ

ক) সিরাজগঞ্জ সদর উপজেলা, সদর পৌরসভার ওয়ার্ড নং-৭, ৮, ৯, ১০, ১১ ও ১২ এর সকল শ্রেণির (কোম্পানী, বৈতনিক ও পেশাজীবী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

খ) সিরাজগঞ্জ জেলায় সুনির্দিষ্টভাবে চিহ্নিত হয় নাই এমন কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-৯, সিরাজগঞ্জ

ক) উল্লাপাড়া ও কামারখন্দ উপজেলা।

খ) সিরাজগঞ্জ পৌর এলাকার ওয়ার্ড নং-১, ২ ও ৩ এর সকল শ্রেণির (কোম্পানী, বৈতনিক ও পেশাজীবী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-১০, সিরাজগঞ্জ

সিরাজগঞ্জ পৌর এলাকার ওয়ার্ড নং- ৪, ৫ ও ৬ এবং বেলকুচি ও চৌহালী উপজেলা সমূহের সকল শ্রেণির (কোম্পানী, বৈতনিক ও পেশাজীবী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-১১, সিরাজগঞ্জ

ক) সিরাজগঞ্জ পৌর এলাকার ওয়ার্ড নং- ১৩, ১৪ ও ১৫ এবং

খ) রায়গঞ্জ, কাজিপুর ও তাড়াশ উপজেলাসমূহের সকল শ্রেণির (কোম্পানী, বৈতনিক ও পেশাজীবী ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-১২ (শাহজাদপুর)

শাহজাদপুর উপজেলার সকল শ্রেণির (কোম্পানীজ ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।

সার্কেল-১৩ (বৈতনিক-৩) বগুড়া

বগুড়া জেলার সকল সরকারী চাকুরিজীবী, ডাক্তার, কনসালটেন্ট, আইনজীবী সমেত সকল পেশাজীবী করদাতাগণের কর মামলাসমূহ (শেরপুর, ধুনট, দুপচাঁচিয়া ও আদমদীঘি উপজেলা ব্যতীত)।

সার্কেল-১৪ বগুড়া

ক) ওয়ার্ড নং- ৮, ৯, ১২, ১৪ ও ১৫ এবং শেরপুর রোড (ঠনঠনিয়া হইতে পব্টন মোটেল পর্যন্ত), লতিফপুর, কেগাড়া।

খ) উপজেলা ঃ নন্দীগ্রাম ও কাহালু উপজেলার সকল শ্রেণির (বৈতনিক, পেশাজীবী, ডাক্তার ও কোম্পানীজ ব্যতীত) কর মামলাসমূহ।